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Aufgabe 1

Sei K ein Korper und Ly (k) die Sprache der K-Vektorraume. Zeigen Sie, dass
die Ly (k)-Theorie der unendlichen Vektorrdume Quantorenelimination hat und
vollstindig ist. Tzl e
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Aufgabe 2

Sei L {E} die Sprache der Graphen. Zeigen Sie, dass die L-Theorie des
Zufallsgraphen Tre (siche Serie 3, Aufgabe 4) Quantorenclimination hat und
vollstindig ist.

,‘/)ru,n - V-/L‘O, co s TLmm—1,Y05-- -y Yn—1 A RUT = Yi —»
j<m
i<n
1z /\ —z=x; AN z2=y; A E(z,2;) N —E(z,y;).
j<m

L=1EY

Sob 6 5 Tgy, A=<a, . ,a,> < 6,0, , @®) = By 5=y

G =/ \ (2) e N E e
T



G Eelx). = ’:]rqeé_, o, F 2R )

Bl pomok = pel 9 GG

Pl v #4 1, €G (0 Jacs /EZT“\ (
? 1 ' )én E (“f; ’fz)

q 9.‘ ) Y
) “
{ E! Y\} J— m“"‘"—-"/’/\{-)“.m —

= A / {
64 r—:?l a"‘f»)) C“% C,, F /\(—‘)E‘-{"'t" s Gz I:/\(‘Tlé_f-r s ) G)z i':‘f(?w'h)

b, E @@ G, e Q&) -
,Bdnijﬁa HG 15+ Vomsicau\ouﬁ.

g‘:—’_‘ o g i kensistent ot wir Wabed 2 iy gier umendli g, Graphen
’ H|:(A | O),\MWQMLQJ;\MI[MQHW e

. Tm et ean ,Pf'anaALU,._ @/ @uc__GaP!f.sa_ odsn, 1 Eogren O

Aufgabe 3

Sei A eine L-Struktur und B eine Teilmenge des Universums von 2. Eine Menge
von L(B)-Aussagen X(z) mit einer freien Variable z ist endlich erfillbar, wenn
es fiir jede endliche Teilmenge A(x) € ¥E(x) cin a € A gibt mit A |= d(a) fir
alle () € A(x). Die Menge £(x) ist ein partieller Typ diber B wenn sie endlich
erfiillbar ist und ¥(x) ist ein Typ diber B, wenn sie maximal endlich erfiillbar
ist.

(1) Se@;(: 2A. Zeigen Sie, dass
tp(a/B) = {e(z): A | wla), ¢ ist eine L(B)-Formel }
ein Typ ist.

Hinweis: Fiir jedes a € A und jede Formel @(x) mil einer freien Variablen

gilt A = p(a) oder A f= —p(a).
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(2) Sei L = {<}. Wir betrachten M als L-Struktur und withlen I¥ = M. Sei

Y(z)={r>n: T}
‘_(3) {r=>n:neM}

(i) st ¥(x) endlich erfillbar? 1 L-\ ) :}_A .
(ii) Ist E(x) ein Typ iber B?
(iii) Zeigen Sie, dass 2(z) nicht realisierbar {iber M ist. = M
(q -
(iv) Finden Sie eine L-Struktur 2, so dass X(x) realisierbar {iber 2 ist. L } NE‘( % X =% & z ( %) 3
(v) Finden Sie cine L-Struktur A, dic cine clementare Erweiterung von

M ist, so dass X(z) realisierbar iiber 9 ist. L PG ]
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Lo .
(iv) Finden Sie eine L-Struktur 2, so dass X(x) realisierbar tiber 2 ist. ! /V E(ﬂ * X =% & Z ( %) 3
(v) Finden Sie eine L-Struktur A, die eine elementare Erweiterung von

M ist, so dass X(z) realisierbar fiber 9 ist.
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(3) Seia € A und f € Aut(2A). Zeigen Sie, dass tp(a) = tp(f(a)).
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(4) Finden Sie ein Modell 2 von Th10, der Theorie der dichten linearen Ord-
nungen ohne Endpunkte, welches zwei Elemente a,b € 2 enthilt, so dass
tp(a) = tp(b), aber es kein f € Aut(A) gibt mit f(a) = b.
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Hinweis: In Vorlesung 5 wurde gezeigt, dass Tpro vollstandig ist. Versu- W }
chen Sie es mit einer disjunkten Vereinigung von Mengen mit unterschied-
licher Kardinalitdt, zum Beispiel RU Q.
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(5) Zeigen Sie, dass (R,0,+) als Lgroups-Struktur genau zwei verschiedene
Typen hat, die iiber R realisierbar sind.
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